

“养正课程”培养“卓群少年” ——铜陵市义安区顺安中心小学奠基学生成长

□刘形捷 黄世凤

铜陵市义安区顺安中心小学创办于1929年。学校围绕陶行知先生“教学做合一”的办学理念，潜心打造“养正课程”，构建以“养正教育”为主要内涵的特色育人体系。近年来，学校秉承“敬勤诚朴”的百年校训，以培养德智体美劳全面发展的“卓群少年”为育人目标，落实“实践养德、培智润心、健体塑志、艺术涵美、劳育赋能”，实现“五育并举”的办学思路，推动立德树人根本任务落地、落实、落细。

养德课程 实践养德

养德课程围绕“敬勤诚朴”百年校训，以“敬畏生命、规范言行，志向远大”为目标。包含德育主题活动、生命教育和综合实践活动三大类，以“十二节”课程为支撑，即：“敬”类课程有生命节课程、爱国节课程、感恩节课程；“勤”类课程有节气课程、节日课程、科创节课程；“诚”类课程有入学节课程、行规节课程、毕业节课程；“朴”类课程有传统文化节课程、安全救护节课程、未来公民节课程。“十二节”课程按“节”分年级分月实施。每年开展各类活动百余次，节气课程、生命教育、劳动教育、入学节活动等品牌活动叫响全区。

养智课程 培智润心

养智课程以基础学科+拓展性课程为主，以“打好基础、崇尚科学、创意探究”为目标，包括基础学科作业辅导、作文、数学演说家、大狗机器人、创客、棋类等社团。基础学科作业辅导，即课后服务前1小时面向全体同学的普惠托管，由校内教师指导作业，真正实现小学生作业不回家。作业设计上以“必做+选做”分层，以“基础题+提高题+拓展题”分类，在满足巩固学生当天学业的基础上，让不同层次的学生获得不同的成功体验。拓展性课程实行“分层走班”模式，如作文社团根据年级分设了6个班，成效显著，创办了全区唯一校报《临津报》，目前为止，已顺利刊发了8期，作品在省、市级发表50多篇，5篇在省级获得一、二等奖，有效提升了学生的语文运用能力。

养体课程 健体塑志

养体课程以“强健体魄、磨炼意志、心理健康”为目标，开设了足球、排球、田径、羽毛球、乒乓球、体适能、啦啦操、心理健康等40多个体育类选择性社团，力争让每名同学掌握1项基本体育技能，增强体质，培养顽强拼搏的精神。课后服务普及体育运动以来，学校学生体质健康水平逐年提升，2022年优秀比上一年上升了1.6%。学生近视率有所缓解，2022年近视发病率比上一年降低了4.2%。学校是全国足球特色学校、全国排球特色学校、省啦啦操人才培训基地、市啦啦操示范学校、田径社团为市级优秀社团，在多项市赛获得第一名。全市啦啦操比赛中屡获一等奖。体育运动与每周一次的专业心理健康辅导有效释放学生压力。

养美课程 艺术涵美

养美课程以“个性表达、根植传统、审美修养”为目标，学校坚持用美育在学生成长过程中添加“底色”，注重根植传统文化，引导学生树立正确的审美观念，培养深厚的民族情感。开设有集邮、古筝、写意国画、竖笛、葫芦丝、合唱、戏剧等20多个社团。如集邮社团学生通过观赏邮票、了解邮票里的故事提高审美意识，更加热爱祖国，去年在国家级、省级邮票创作比赛中均获全市最高奖，市邮政公司特批学校设立“铜陵市少年邮局顺安中心小学支局”，支局开办的邮展活动、书信交流活动、邮票设计比赛活动为全区首例。

养劳课程 劳育赋能

养劳课程以“生活自理、养殖种植、志愿服务”为目标，包括劳动教育活动、剪纸等社团。学校坚持“校内+校外”同步走，一方面学校将校内劳动实践基地均分给59个班级进行种植与养殖活动，学生在教师的带领下参与种植、养殖过程。另一方面积极协调家庭、各企业、工厂等，让学生们体会劳作的辛苦，培养正确的劳动价值观与劳动品质，每年组织校园劳动赛事和走出校门参与劳动实践10余次。作为义安区首批劳动教育示范学校，学校以“校园、家园、田园、社团”四园联动进行劳动教育校本课程的开发与实践，目前已开发出4册《跟着节气去劳动》系列课程。活动多次被学习强国、央广网、省市区媒体等争相报道；活动作品《跟着节气去劳动，以实践培育新人》在第六届中国教育创新成果公益博览会区域教育创新成果（安徽铜陵专场）中展播。

家校社合力 谱养正之曲

“养正课程”作为培养“卓群少年”的主阵地，是渗透“养正教育”的重要场所，但是家庭、社区对学生的学习和成长同样有着重大的影响，学校积极促进校内外教育因素的整合，切实发挥好家庭及社区的作用。为此，学校让家长走进学校积极开展“家长讲坛”活动，极大地拓展了学生的知识面。在家庭教育指导上，学校成立了家长学校，组建了家长委员会，每学期定期开展家校协商会，组织好家长课堂，面向家长宣传“养正”教育理念，让家长充

分肯定并支持学校的教育教学活动，形成良好的、和谐的家校沟通氛围。定期开展家长会，进行家教经验交流，互相取长补短，推动学校教育。学校还利用寒暑假、双休日开展社区亲子联谊活动，精心组织好“亲子共旅游”“亲子共阅读”等活动，使社区成为学校文化教育活动的基地，有效地沟通了家校，密切了亲子关系，使家校社共育一体化，形成教育合力。蒙以养正育德智，强体健美创和谐。顺安中心小学为每一个学生的终身发展奠基，让每一个学生都能在校园中幸福地成长，让“养正”教育有道，“养正”之花绚烂，“养正”之曲和美！

顺安中心小学劳动课程

打造学前教育贵池样板

——池州市贵池区幼儿教育集团示范引领全区学前教育发展

□吴雄峰 王伟

为积极响应国家学前教育“普及普惠”和“安心托幼”等相关政策，办人民满意的学前教育，在池州市贵池区委区政府、区教体局的组织领导下，以及相关部门的鼎力支持下，2023年2月贵池区幼儿教育集团成立，集团下辖：秋浦幼儿园（前身为贵池区幼儿园）、平天湖幼儿园、洋浦幼儿园、团结幼儿园、祥云路幼儿园、江口幼儿园、滨江幼儿园、滨湖幼儿园以及镇（街）中心幼儿园。其中秋浦幼儿园创建于1982年，是贵池区教育局直属公办园，2005年被评为安徽省第一批“省一类一级幼儿园”，先后获“省幼儿教育先进集体”“省未成年人思想道德建设示范学校”等荣誉称号。集团秉持“幼儿为本 全面发展”的办园理念，以培养“健康快乐 阳光自信”的儿童为育人目标，恪守“自主发展 自强不息”的园训和“厚德 务实 创新 卓越”的园风，致力于为幼儿提供优质和普惠的学前教育，示范引领全区学前教育发展。自成立以来，贵池区幼儿教育集团（以下简称“区幼”）做到了以下几点，为引领全区学前教育发展贡献力量。

加强师资队伍建设和提高教师专业水平

没有优质教师就没有优质教育，区幼做优在于培养爱岗敬业、能教善研的优质教师团队。

一是开展强师计划，促进教师成长。学校的发展关键在教师，教师队伍建设是学校工作的重中之重，为加强教师队伍建设，2018年起，秋浦幼儿园通过强师计划促进教师发展取得显著成效，累计培养了3位特级教师、2位池州市名师工作室主持人、22位市级学科带头人、9位市级骨干教师、5位省赛一等奖教师、1名市拔尖人才、7位市赛一等奖教师。第二轮强师计划确定了“名师培养、骨干提升、青年教师快速成长”三个层次目标，将采取首席带骨干，骨干带青年的强师措施，促进青年教师快速成长。

二是开展园本教研，看见真实而全面的幼儿。有效的园本教研带动教师和幼儿的成长，提升幼儿园的办园水平，如何有效地教研，区幼一直在思考、摸索、改变。在实践中，区幼建立以园长、教学园长为责任人的教研体制，体验以人为本的管理理念，营造积极向上的教研氛围，建立了自上而下、自下而上相结合的阶梯式教育模式。浸润在这种研究模式下，积极开展关于“游戏观察与记录”的专题系列教研活动，教师们学会逐渐将目光真正落到幼儿身上，落到每一个幼儿身上，发现不同的个体真实而鲜活的需要。

三是借力区三级教研，拓宽教师成长平台。2021年9月，在区教体局的组织领导下，各园所扎实做好“区级、学科组、备课组”三级教研工作，围绕《评估指南》“儿童为本”的核心理念开展的丰富多样的教研活动，增进片区幼儿园间的互动交流，拓宽教师成长平台，通过片区教研打造教研联合体，以教研联盟的形式促进园所保教质量优质发展，发挥带头辐射作用，将片区内幼儿园的教研工作落到实处，与其他园所凝心聚力，携手共进，为幼儿的成长贡献了力量。

一园一品牌 一区一特色

办园理念是区幼做强的价值追求。在全面发展的前提下，区幼提倡“一园一品牌，一区一特色”。集团下辖的各个园所都有自己的特色课程。开发园本特色课程，探索幼儿特色教育，创立园区特色品牌。秋浦幼儿园特色教育定位于传统文化，帮助幼儿形成文化认同感，现已开发经典（诗词、文学）、节日（传统节日、法定节日）、戏曲（黄梅戏、傩戏）三个系列园本特色课程，传统文化特色教育品牌初步彰显。平天湖幼儿园以户外混龄游戏为切入口，通

过创设适宜的物质与精神环境，提供个性化教育支持，帮助幼儿实现童年梦想，成为独一无二的自己，让童年的游戏点亮儿童的生命。现已创设六大区域24个主题户外环境，推行混龄、混班户外体育活动和自主游戏，阳光运动园本课程开发与省级课题研究同步进行中。洋浦幼儿园特色教育定位于自然与生活，侧重于动植物养殖和劳动体验活动，现已建设植物园和动物园，自然园本课程正在开发，生活特色教育融入幼儿一日活动。团结幼儿园特色教育定位于科技，侧重于数学科学、益智活动，科学实验室和AR系统已建成使用，科普活动有声有色，科技特色教育开局良好。祥云路幼儿园以自然美育为园本特色，乐其天性，顺其自然，带幼儿走进大自然，去感受、倾听、嗅闻，感受万物之美，让幼儿拥有发现自然之美的眼光，拥有热爱生活之美的能力。2019年8月，秋浦幼儿园被教育部评为“全国足球特色幼儿园”，这是集团特色教育国字号招牌。

让家长成为“同盟军”

为增进家园之间的交流互通，调动家长的积极性，真正达到家园共育的目的，各园所每学期期初，都会召开班级家长会和家委会工作会议，对家长们提出的建议予以集中反馈，以此增进彼此的了解，在教育方面达成共识。每学期还会组织“家长进课堂”“活动日开放”等活动，邀请家长参与到教育教学活动中来，零距离地了解幼儿的一日在园生活。家长们在观摩和参与幼儿活动的过程中，既增进了对幼儿园工作的感性认识，感受到了教师们对每一个幼儿的关爱和呵护，又与幼儿在温馨、愉快的家园互动氛围中体验到了无尽的欢乐，加深了亲子间的情感，力争让家长成为幼儿园的同盟军。另外，区幼的教师会定期进行家长访谈，针对幼儿近期出现的问题积极与家长沟通和交流，帮助家长分析了解幼儿出现行为问题的具体原因，为家长出谋划策。教师们也针对每一个幼儿进行定期的家访、园访工作，力求做到细致入微。

新时代，新发展；新征程，新使命。今后，区幼不仅要解决城区幼儿入公办园难的问题，还将进一步引领带动乡镇公办园、城区民办园的规划办园和全面发展。展望未来，区幼将继续踔厉奋发，众行致远，不断打造贵池区学前教育新高地，开辟贵池区学前教育新境界。区幼教集团的全体工作人员将始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实党的二十大精神，努力肩负起全区学前教育发展的重任，积极引领和大力推进全区学前教育高效、优质和均衡发展，使贵池区幼教事业真正走在全市乃至全省学前教育发展的前列。

贵池区幼儿教育集团揭牌仪式